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Ce que je vais travailler
•	Quel est le lien entre un objet immergé et le volume d’eau qu’il déplace ?
•	Y a-t-il un lien entre la masse de l’objet et la masse de l’eau déplacée ?
•	À partir de quelles mesures peut-on calculer la densité d’un objet ?

Quel volume 
déplace un objet 
tombé dans l’eau ?09

Dans les leçons de Marie Curie

	> Marie Curie propose de prendre un vase à trop-plein 
et de le remplir d’eau jusqu’au tube d’écoulement, puis 
de plonger le cylindre dans le vase. Le cylindre déplace alors 
de l’eau qui s’écoule par le trop-plein et que l’on va alors peser.

	> Réalise l’expérience.

Prépare le vase à trop-plein. Remplis jusqu’en haut. Laisse couler l’eau par le trop-plein 
jusqu’à ce que l’écoulement s’arrête. Attention, il est important de ne plus toucher le 
vase pour éviter à l’eau de couler davantage.

Masse du récipient vide (M1 en grammes) : _____________________________
Poids de l’objet à l’air libre indiqué par le dynamomètre (Pair en newtons) :

__________________________________________________________
Poids de l’objet immergé indiqué par le dynamomètre (Peau en newtons) : 
__________________________________________________________
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Masse du récipient avec l’eau (M2 en grammes) : ________________________
Masse de l’eau déplacée M2 - M1 (en grammes) : _________________________
Poids de l’eau déplacée (en newtons - multiplier le résultat précédent par g = 0,0O98 N/g) : 
__________________________________________________________
Calcule la Différence entre le poids de l’objet à l’air libre et le poids de l’objet immergé 
indiqué par le dynamomètre Pair - Peau (en newtons)
Que constates-tu ?

__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
Conclusion :

__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________

Marie Curie nous dit : « La perte de poids du cylindre était donc 
bien le poids du volume d’eau qu’il déplaçait. »

L’expérience pour mieux comprendre
Quelle est la masse de l’eau déplacée (en gramme) ?

_________________________________________________
La masse volumique de l’eau étant de 1 g/cm3, déduis-en le volume de l’eau déplacée 
en cm3. _____________________________________________________
Déduis-en le volume du cylindre en cm3. _______________________________
Quelle est la masse du cylindre (en gramme) ? __________________________
Déduis-en la masse volumique du cylindre (en g/cm3). ______________________
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Le défi

	> En réutilisant ce que tu viens d’apprendre, tu vas devoir 
trouver une méthode pour faire flotter un œuf dans une 
cuve d’eau.

Explique ce que tu envisages de faire ? Pourquoi ?

__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________

	> Teste ta méthode. 

Que s’est-il passé ? Pourquoi ?

__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
Solution

__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________

Une expérience pour aller plus loin

	> On propose de peser un objet dans l’air puis 
de le plonger dans l’eau et de le peser à nouveau 
lorsqu’il est immergé. 

	> Réalise l’expérience.

Poids de l’objet dans l’air indiqué par le dynamomètre : ____________________
Poids de l’objet immergé dans l’eau indiqué par le dynamomètre : _____________



La poussée d’Archimède est égale 
à la différence des poids mesurés quand l’objet 
est dans l’air et quand il est plongé dans l’eau.

	> Calcule la poussée d’Archimède.

Poussée d’Archimède :

__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
__________________________________________________________
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